

俄军三防部队司令遇袭身亡

乌军方认领“特别行动”，俄官员称要实施报复

当地时间12月17日，俄罗斯联邦侦查委员会发布消息称，俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将在莫斯科梁赞大街爆炸事件中遇难。俄罗斯联邦侦查委员会当天将此事件定性为恐怖袭击。

据悉，爆炸装置是通过远程操控的方式引爆的。

据央视

►伊戈尔·基里洛夫中将
视觉中国供图



乌军方认领袭击

17日，俄罗斯首都莫斯科梁赞大街上的一栋居民楼发生爆炸，造成两人死亡。随后，俄罗斯联邦侦查委员会发布消息称，基里洛夫中将在莫斯科梁赞大街爆炸事件中遇难。

据俄媒报道，俄侦查委员会已将放置爆炸物的电动踏板车取证调查，该踏板车在当地一栋建筑物门口被引爆。此前不明身份人员将爆炸物装置在该踏板车上，爆炸物为300克TNT炸药当量。

俄方消息人士称，这起爆炸事件是“乌克兰军方策划和实施”的。

乌军方17日在社交媒体上表示，当天针对俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫的炸弹袭击是国家安全局的一次特别行动。

基里洛夫曾指责乌方准备使用化学武器

据报道，基里洛夫定期举行针对乌克兰的新闻发布会，今年10月他表示“乌克兰正准备使用化学武器来进行挑衅”。

据介绍，乌克兰国家安全局曾于12月16日缺席指控基里洛夫对俄军在东部和南部战线上使用化学武器负有责任。

基里洛夫出生于1970年，于1987年开始在前苏联武装部队服役，2017年开始任职俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令。2022年至2023年，基里洛夫曾多次召开发布会表示，俄方掌握美军直接参与乌克兰境内生物实验项目的证据。2024年10月，他表示，在俄对乌特别军事行动期间，俄军记录到400多起乌军使用化学品的事件。

俄官员称将报复

当地时间12月17日，俄外交部发言人扎哈罗娃在其个人社交媒体上发表消息称：俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将来致力于系统地、有证据地揭发美西方和北约的犯罪行为。

包括北约在叙利亚使用化学武器挑衅，英国人在索尔兹伯里和埃姆斯伯里操控禁用化学物质，美国在乌克兰进行致命生物实验室研究活动等。

据俄新社报道，俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫12月17日表示，针对基里洛夫中将的暗杀是乌克兰政权的“垂死挣扎”，基辅方面试图恐吓俄罗斯人民的行动注定失败，将不可避免地导致对乌克兰军政最高层的报复行动。

以色列与哈马斯就停火谈判释放积极信号 双方“前所未有接近达成”协议

以色列国防部长卡茨16日说，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）“前所未有”接近达成让以方被扣押人员获释的协议。当天，哈马斯一名高级成员同样表示，哈马斯与以色列围绕停火和互释被扣押人员的协议“前所未有”接近达成。

据新华社

►16日，在加沙地带中部努赛赖特难民营，一名男子从废墟中收集物品
新华社发



加沙停火谈判取得进展

法新社援引卡茨发言人的话报道，卡茨16日在以色列议会外交和国防委员会一次闭门会议上说，以色列与哈马斯去年11月达成短期停火协议以来，“我们从未如此接近达成让被扣押人员获释的协议”。

另据一名消息人士透露，负责谈判的以色列技术团队16日抵达卡塔尔首都多哈，与卡塔尔方面就停火和被扣押人员获释“展开事务层面对话”。

身处多哈的一名哈马斯高级成员当天表示，加沙停火谈判取得进展。这名不愿公开姓名的成员说，倘若以色列总理内塔尼亚胡不再像先前那样“故意阻挠协议达成”，“抵抗方和占领方”就停火和释放被扣押人员“前所未有接近达成”协议。

哈马斯已准备结束冲突

按照这名哈马斯成员的说法，哈马斯已做好准备结束冲突并已通知斡旋方埃及和卡塔尔。但他强调，哈马斯所能接受的停火协议必须包括多项内容，比如全面、永久停火，允许流离失所的巴方平民返回家园，冲突双方就互释被扣押人员“切实达成协议”。

多家媒体注意到，哈马斯近来就以军撤离加沙地带的时展现“灵活性”。据美国《华尔街日报》12日报道，哈马斯在加沙停火间谈判中立场首次出现软化，可能同意以军在停火后临时驻留加沙地带。

此外，卡茨16日在会前同样提到，停火谈判在哈马斯意识到需要展现更大灵活性后迎来机遇，他希望谈判能进入“务实阶段”。

美国表示谨慎乐观

美联社以埃及政府和哈马斯成员为消息源报道，哈马斯与以色列正在谈判的这份停火协议内容包括：初步停火6至8周，其间哈马斯释放约30名被扣押人员，换取以方释放数百名巴方在押人员；以方允许更多人道主义援助物资运入加沙地带，自5月初被以军控制巴方一侧后处于关闭状态的拉法口岸有望重新开放。斡旋方称，正在考虑依据巴以2005年达成的一项协议，允许巴勒斯坦民族权力机构管辖此处与埃及接壤的口岸，由欧洲联盟监督。

美国国务院发言人马修·米勒16日就加沙停火谈判表达谨慎乐观，称尽管分歧仍然存在，近期谈判富有成效；以色列与哈马斯“有义务了结”这场冲突。

TikTok要求美最高法院冻结强迫出售令

短视频社交媒体平台TikTok16日要求美国联邦最高法院临时冻结美政府针对该平台的强迫出售令。

TikTok的律师表示，这项法令不仅侵犯其宪法权利，也侵犯了其1.7亿美国用户的权利。TikTok敦促联邦最高法院在决定是否受理上诉之前维持现状。

TikTok在其社交媒体账号上发布声明，要求美国联邦最高法院认定强迫出售令违反了美国宪法第一修正案。声明说，如果不冻结强迫出售令，一个月内，TikTok上的小商家将损失超过10亿美元收入，创作者将损失近3亿美元。

据多家美国媒体报道，美国当选总统特朗普16日在佛罗里达州海湖庄园会见TikTok首席执行官周受资。特朗普在当天举行的记者会上说，“我们会研究一下关于TikTok的事情，你知道，我对

TikTok有好感。”

4月24日，美国总统拜登签署一项美国国会参众两院通过的法案，要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业，否则这款应用程序将在美国被禁用。

5月7日，TikTok及其母公司字节跳动向美国法院提起诉讼，认为美国国会没有任何证据证明其法案合理性以及该社交平台存在数据安全风险或者外国政治宣传风险。12月6日，哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院驳回了TikTok的上诉。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔对新华社记者表示，美方此前对中国科技巨头华为的禁令以及当前对待TikTok的政策遵循了同样的逻辑，并没有证据表明存在监视或造成实际损害。他说，美国的许多政策完全被政治化。
据新华社

美15岁女学生校园持枪行凶 致两死6伤后凶手自杀

美国威斯康星州首府麦迪逊市警方16日通报，一名15岁女学生当天在麦迪逊一所学校开枪，导致一名学生和一名教师死亡，另有6人受伤。枪手随后自杀，暂不清楚行凶动机。

麦迪逊警察局长肖恩·巴恩斯在记者会上说，枪击导致两人死亡；6名伤者中，两名学生伤势严重，一名教师和三名学生受轻伤，伤者已送往医院治疗。

警方随后确认，枪手是该校15岁女学生纳塔莉·鲁普诺。巴恩斯说：“她是在校生，有证据表明她自杀身亡。”

路透社报道，由女孩实施的校园枪击案较为罕见。多项研究显示，美国群体性枪击，即不包括枪手在内至少4人死伤的枪击事件中，大约3%的枪手是女性。

警方说，枪击发生在校园内，

暂不清楚鲁普诺行凶动机。

在威斯康星州，15岁的未成年人不能合法持枪。鲁普诺的父母正在配合警方调查。

路透社援引警方消息报道，鲁普诺16日正常到校，在校大约三小时后用一支9毫米口径手枪行凶。巴恩斯说，当地时间11时前，一名二年级学生拨打911报警电话，报告校园内发现枪手。

这所学校大约有420名学生，从幼儿园到12年级。威尔斯介绍，学校没有金属探测器，但配备了监控摄像头，并有其他安保措施，包括开学前与警方联合开展安全演习。

在美国，校园枪击事件频发。据K-12校园枪击案数据库网站，美国今年迄今发生322起校园枪击，是1966年以来校园枪击第二多的年份。
据新华社

他亲眼看见日本战机投下炸弹 100岁珍珠港事件美军幸存者去世

现代快报讯(记者 潘文军)美国加利福尼亚州当地时间12月11日，珍珠港事件美军幸存者鲍勃·费尔南德斯在自己侄子乔·格思里家中安详离世，享年100岁。费尔南德斯大约一个月前中风，去世前几天，由于健康状况恶化，他放弃了前往夏威夷参加纪念珍珠港事件83周年的活动。

1941年12月7日，日军偷袭珍珠港引发太平洋战争，美国正式成了第二次世界大战的参战国。当时年仅17岁的费尔南德斯在柯蒂斯号军舰上当水手，他同时还兼着餐厅厨师的活。

袭击发生时，费尔南德斯正在为船员们准备早餐，突然他听到了警报声，透过舷窗，费尔南德斯看到飞机飞过，机身上印着日本的太阳旗，随后便有炸弹从空中朝他们飞来。

费尔南德斯赶紧冲下三层甲板，来到一间弹药库，已经有不少人等在那里。有人打开一扇存放炮弹的仓库的门，费尔南德斯冲进去扛起炮弹就往船上的炮位送。

“我当时其实感到有点害怕，因为我不知道到底发生了什么。”去世几周前，费尔南德斯在接受采访时说道。

珍珠港事件中，柯蒂斯号损失了21名船员，另有近60人受伤。日军的袭击一共造成2300多名美国军人死亡。

费尔南德斯在海军一共服役了6年。二战结束后，费尔南德斯在加利福尼亚州圣莱安德罗的一家罐头厂担任叉车司机，他喜欢音乐和舞蹈，每周都会去公园和餐厅参加表演。

2014年，和他共同走过65年人生的妻子玛丽去世，彼时的费尔南德斯已经90岁高龄。直到一年前，他才搬去和侄子格思里一起住。

根据珍珠港幸存者子女协会加州分会主席凯瑟琳·法利保存的名单，目前已知的珍珠港事件美军幸存者有16人仍然健在，他们全都至少100岁了。费尔南德斯的去世使得幸存者减少到15人，但法利最近获悉还有一名被遗漏的幸存者。